4. PELLEHUE

YPABHEHI/II/I
lNpeaBapuTenbHble

CBeZE Y5 meTona n anroputma peLueHUs ypaBHEHMIA 3aBUCUT OT UX TUNA.

Knaccugukayus
ypaeHeHul

YI?A\«BHEH

Cucrtema

‘NIMHENHOEe AE\IWIHOG NUHeNHas HenwHenHas

anreopandeckoe TPaHCUeHOEeHTHoe

OpeBHAA
3apgava.



MemoOsI peweHusi

ypaeoerf'pﬂMble

nTepaunoHHbIe

MpsiMble meTOAbI:

No3BonslOT HaUTH peLueHne
HenocpeacTBEHHO C
nomoLybo opmyn.

ObGecneuyunBaloT TO4HOE
(6e3 norpewHoCTEN MeTOAA)
pelueHune.

Mpumep a-x2+ b-x+c=0

2
~-b++/ b —-4-a-c
X1 = \/

B —b—\/b2—4-a-c
B 2-a

peuweHue

UTepauuoHHble MeToAblI:

MNMpouenypa peweHuns
3apjaeTcs B Buge
MHOrOKpPaTHOro NPpUMeHeHUA
HEeKOTOpOoro anropuTma.

NMony4yeHHOe pelueHne Bcerga
ABNAETCA NPUOSINKEHHbIM.



4.2. PeweHune ogHoro

ypaBHeHMﬂ
Pewntb
o~ dyHKumA f(x) npegnonaraeTcs
ypaBFf(x) =0 (1) HenpepbIBHOW Unu
’ andepeHUmpyeMon.

C HEU3BECTHLIM X - 3HA4YUT HAUTWN TakKNe 3Ha4YEHUS X, KOTOpblE
YOOBJ1IETBOPAIOT

3TOMY YpaBHeHM0. 3TN 3HAYEHNS Ha3bIBAKOTCSH KOPHAMM YpaBHEHMUS.
KopHu MoryT 6biTb ACTBUTENbHBLIMU NN

KOMMJ1IEKCHbIMMU.

PelieHne MoOXHO NnpPoOBEPUTDL NOACTaHOBKOW.

PeweHne 3agaun (1) 0ObIYHO BbIMOSTHAETCA B HECKOJbKO

3TAnoB:
——————> —

1 atan 2 aTtan 3 atan
WccneposaHme Biop Boiuncnenue atoro
KOMWYECTBA, XapaKTepa KOpHA c Tpebyemoi

npMBAnKeHHOro
W PacnonoMeH s TOYHOCTEHO.
3 SHaYeHHWA
KOPHEM;

MHTEPECYHOLWLETD HaC

, HOPHA; ,

. y )
NokanWsauMa HOpHA



Jlokanu3auyus
KopHel
[lepBble aoBa aTana yaobHo NpoBoaANTb

rpacpuyecku.

Hanpumep, paccmoTpum ypaBHeHue gpapy
cos(x) —0.2-x—-1=0

KopHen MHoro: 3+? -15 -10 -5 0

Buaum, 4To ecTb 5 BeleCcTBeHHbIX

KOpHewn.
MpnbnusntenbHble 3HAYEHUA:
x1=-10
X2=-9
x3=-5
x4=-0.5
x5=0

3TN 3HaYEeHNA — HaYanbHbIe
npuonuxeHns
ANA UTepauMoHHbIX METOAO0B.

yBenuyunBaem —
BUAUM eLle 2
KOpHSA




HesnuHellHble OnHo
ypaeHeHusi \ ypaBHeHue
anezebpauyvyeckue
YypPaeHeHUs HefiMHenHoe
n n—
ap'X +ap_1°x +...+a1-x+a0:0‘ n=>2
: 3
B MaTeMaTunKe XOpOLLO N3Y4eHO. anreGpaneckoe
OHO nMeeT n KOpHeWn, BKIToYada KpaTHble e
N KOMMIEKCHbIE.
Hanpume a-x3 +b-x2+ cx+d=10

p:

mpaHcueHOeHmMHbIe

ypagHenus
TO YPaBHEHMs, B KOTOPbIX HEM3BECTHOE BXOAUT B apryMeHT Tp chcv-lp,eHTHbIX
YHKUMWA.
eT oblieun Teopum.

Ob6bI4YHO 3apaHee HEM3BECTHO, ECTb NN PELLIEHUE N CKOMNbKO
KOPHEN.

Hanpume  cos(x) —x=0

p:

at + In(x) = 0



umepauyuoHHbIe Memoohbl MeToabl
peweHust PeliGHIA L 1e;

PelwieHne HeNMMHEeNHbIX ypaBHeva, KaK npaBuIo, °
npoBoauUTCA

nTepaumnoHHbIE
nTepauuMOHHbLIMN MEeTO4aMMW.

MccneposaHue BoiumcneHue aToro
Bribop #
KOMMWUYECTES, XapaKTepa KOpHA C Tpebyemom
npMBAKmeHHoro
W PaCcnoNoHeEHMA TOUYHOCTBHD.
. 3HaYEHMA
KOPHEM;
WHTEDECYHWEND HAC | |
, HODHA; | ! 5
\ . j umepayuoOHHbIU
NokanuvsauMa EopHA mMemoo
Tpetun

Tan:
ﬁ'p'O'B'DpMTCFl yucneHHo. O6bIYHO 3agaeTcsa HekoTopoe rpyboe HavyanbHoe
NPUONMXKXEHNE KOPHS, KOTOPOE LUar 3a LWarom yTO4HAETCS COOTBETCTBYHOLLNM
NTEPaLNOHHBLIM METOLOM.

Kakabi TakoM Wwar Ha3biBaeTCcA utepauumen.

Y

Ha4yasibHoe / X —— X1 > X2
npubnuxeH

ue MathCAD

utepaum
"



Cxodumocmb

umepayuoHHO2SO X0 — X] — X2
memoda ——mputmaren—
ue
cxo0umMocmb > ‘X'+1—X" < ¢
06bI4YHO ' !
nposepsirom

Ecnu B xofe utepaumii nony4aroTcs Be 6onee ToYHbIE 3HAYEHUS KOPHS,
TO FOBOPSAT, YTO METOA CXOAUTCS.

Ecnu ntepaunoHHbIi MeToA He CXOAUTCA, TO 3TO MOXET ObITb BbI3BAHO
cneayrLwuMm NpUYMHaMun:

1. OTCyTCTBMUEM peLlueHUS;

2. BblbOPOM HeyAa4YHOro Ha4yanbHOro NPUoNNXeHUs;

3. HenpuroaHoCTbI UCMOSIb3YEeMOro Mmetoaa K
peLleHno JaHHOW 3aa4u.

NTepauynoHHbIX METOOOB MHOIO.

Mol paccMmoTpuMm:

1. MeToa bmceKkumu (oeneHua nononam);
2. meTtoa HbroToHa-PadhcoHa.



Memoo rnoJIo8UHHO20
desieHuUs1
(6ucekyusi)

PaccMoTpuM HekoTopoe ypaBHeHUEx) = ()

1 war. Haxoonm HeKoTOpbIN OTPE3OK [ xo, x1 ], Ha KOTOPOM PyHKUMSA f(X) MEHAET 3HaK, T.€.

f(X())-f(X]) <0
X0 + X1

2war. [enum otpe3ok [ xo, x1] nononam, Haxogum ero cepeanHiy = 5
3 oBYyX NONOBUHOK BblOMpaeMm Ty, B KOTOPOM OYHKUNSA MEHSAET 3|—|en(,xz) -f(xgr) <0

3 war. nOBTOpﬂeM ﬂpeﬂ,blﬂ,yLLl,l/Iﬁ Lar And HoOBOro otTpe3ka.

Koroa octaHOBUTbL

epaLu o
!EU%I—I#D'%}/GTCH HaNTUN KOPEHb C TOYHOCTbIO , TO UTEPaALNN
npoaoIkarTCAd A0 TEX MNMop, NokKa aArfnMHa oTpe3ka He CTaHeT

MEHbLLEe
OOCTOUHCTBA HeAOCTaTKu
MeToAa MeToAa
eBCErAa CXoAMUTCH; eMeAasieHHan
*He TpebyeT CXOANMOCTb;

rnagkocTtun oyHKLUMK; *He pacnpocTpaHsaeTcH
Ha cUcTembl
ypaBHEHUN;



memoo HeromoHa —
PaghcoHa

1)

2)

3)

(MemoO KacamersibHOU)
3agaeTcs HEKOTOPOE HavanbHoOe NPUoGNMXeHue
X, W HAXOAUTCA COOTBETCTBYIOLLEE 3Ha4YeHne f(xo) -
TouYKa O;

3 Toukn O npoBOoAUTCSH KacaTesibHaA K YHKLMN __/

M HaXoAuTCs cneayroLas Todka — X, ;
[Ans Toukm x, nonyyaem f(x, ) — Touky 1. V13 Hee
CHOBa MNPOBOAUM KacaTerbHY U T.4.

/ITepaLM OHHBbIN NPOLLECC ONUCLIBAETCS f(xi)
COOTHOLLEHNEM: —> Xir1 = X~ 7y
f(x)
3akaH4MBaETCs, €CNN JOCTUMHYTO X1 — x| < €
ycrnoBue:
OOCTOUHCTBA HeOOCTaTKU
MeToaa metoaa
* ObiCTpas * TpebyeT rnmagKkocTun
CXOOUMOCTb; dyHKLUUMK;
* pacnpocTpaHseTCcs *He Bcerga cxoauTcs
Ha CUCTEMBbI (TpebyeT xopoLiero
ypaBHEHUN; HavarbHOro

* MOXXHO HaxoauUTb
KOMMMEKCHbIe
KOPHM.

npuobnuxeHus);

v



peweHue ypaegHeHuUU e
MathAfiPe6panyeckune ypaBHeHus. Ecnu 3agaH nonmHOM n CTENEHY,

agp+ay-x+ az-x2 + e + a,r,-xn =0
TO OJ19 HAaXOXOEeHUS ero KoOpHen (BKnYasd KOMMIEKCHbIE) MOXKHO MCMOSb30BaTb
cTaHaapTHyHo pyHKuutolyroots(V) , KOTOpas Bo3BpaLlaeT BEKTOP peLleHum
AaHHOro nosiMHoMma.

3
3apgauva Nel. Haittu kopHu ypasHenna X — 10-x+2 = 0.

PelueHue: 2
-10
3apaem BeKTop KoadhdpuumeHToB V= (8 06paTHOM
dBHeHuA: 0 nopsiake)
cnonb3yemM (pyHKLUIO
polyroots 1
—3.258
X := polyroots(V) x=| 0.201 pelueHune — BEKTOp
M3 3-X KOpHeWn
3.057
MpoBepk - 10
a: 5.358 x 10 HeHyneBble
' 3 —10 3Ha4YeHwus
X —10-x+2 =|5358 x 10 nony4varoTcs U3-3a
ﬂpI/I6J1I/I)K6HHOCTI/I
5.358 x 107 0 )  Pewenns Demo MathCAD

(ogHO
ypaBHeHue)



YpaBHeHusa noboro tuna. PelieHne ogHoro ypaBHeHud ntoboro tuna
naeTcd ctTaHaapTHOW oyHKUMeN root(), KoTopaa nmeet 2 popMmbl:

root(m)
3apaua Ne2. HanTtu KopHu - N
TpaHCUEeHAEHTHOro ypaBHEHUA root(f(x) , x) root(f(x),x,a,b)
cos(x) —0.2-x—1=0
3apaeTcs 3apaeTcA uHtepBan|[a, b
a l l . HavaribHoe ], Ha KOTOpOM MLLeTCA
npuonmxeHne X n peweHue. NMpu aTom
nony4aem OOMKHbI BbINONMHATLCSH
pelueHue. ycnoBus: 1) b>a;
2) f(a) f(b) <O.
HavyanbHoe
_4 npuonunxeHune Ans x He
-15 -10 -5/ 0 5 TpebyeTcs.
HaYyanbHoe
0.5F JZ' - nNpUonuxeHue pelueHue
yeesiuveH
y (x) o

x:=-1 root(y(x),x) =(-0.406

x:=1 root(y(x), x) =5.309 x 10 10

Demo MathCAD
(ogHO
ypaBHeHue)



4.3. PewweHne cuctem NMUHEUHbLIX

" o
ypa&{fmvhmpeqaemﬂ Ha NMpakTuke:
CcnctemMbl U3 0eCATKOB U COTEH ypaBHeHvu7|.

Cuctema n ypaBHeHUN C n

HeEn3BeCTHbIMW:
d11°Xq1 T A12°X2 + . + A1 Xy = b1

d21 X1 + a2 Xy + .o + AnXp = bz

—

\ a11 312
Mamyp,,
¥4

YHa a a
21 22
¢OpMa A ¢ X — B A —
n1 an2
,D,J'IFI MaTpuubl A MOXHO paccynuTaTtb
OMpEeAennTRi) = o det(A) = 0
| |
|
| pelleHUA HeT i pelueHune
\ | €AVHCTBEHHO
we

paccMampuseaem

Cucrema ypaBHeHUMN

NMVUHEenHaa | HenuHeunHasa

\/ \/
a1n X1 by
azn X b,
X — B —
9nn Xn by,

det(A)



2eomMempuveckas
uHmepnpemayusi

B cnyyae cuctembl 2-X ypaBHEHUM — NpOCTas reoMmeTpuyeckasd

TpaKkToBKa.
ajy-X+agpy=by

ay1-X+azy=b

det(A) =0

pelwieHne — To4kKa nepece4v4eHuUA
NpAMbIX

bl
-~
—— o o = -

det(A) # 0

eduHcmeeHHoe det(A) * 0
Y\ pewenue

matpuua A
NJIoXo obycrnoBreH:

Heycmouy4ue
7 oe
peweHue

X X



Memoo ucknroyeHusi Naycca

npﬂMOﬁ MeToA. LUVIpOKO NCMNOJIb3YETCA Ha NMpPpakKTukKe AJid peleHns NUHENHbIX

CUCTEM.

Npeto meToaa nokaxkem Ha npumMmepe CUCTEMb
ypaBHEHWIN 4-01 CTENEHN.

[1nsi Hee MOXXHO 3anucaTb COOTBETCTBYIOLLYHO

MaTpuLy KOSpPPULMEHTOB:

NPAMOW
xon
a1 412

a1 a2

a31] azp

a41 a4

a13
23
a33

a43

a4
24
a34

244

det(A) = 0

—

aj1-Xg +a12Xp +a13-X3+agq- X = by
a1°X1 + 32Xy +@23°X3 + a4 %X3 = by
agq'Xq + a3p°Xy + @3z3-X3 + az4-Xg = bs

a1 X1 + a7 Xy +ag3°X3 + Ag4°Xq = by

A1p A3 Ay 1By
I Az Ayg By

(yMHO>KeHI/IeM CTPOK Ha KOHCTaHTY U BblMUTAHMEM CTPOK APYr N3 gpyra matpuua npmnBognTcA K criedmasibHOMY

3-yrorisHOMy BMAy — 3TO NPSAMOWM Xon MeToAaa laycca)

oOpaTHbLIN

XQ&cnenHAs CTPOKa 3KBMBaNeHTHa ypaBHEeHUx, = B,

Nanee nocnenoBaTenbHO HAXOAUM OCTallbHbIE KOPK#, X2 » X1



UmepayuoHHbIl memod Maycca - 3elidesns

a11Xx] +a12xp +a13x3 = by

[Moka)kem Ha
a1 X1 +a22xp + a33Xx3 = by

npumepe:
oﬁq"’q’% a31 X1 + a32%X2 + 233%3 = b3 WmepayuoHHas
(2
1 &i ) ljﬁzzzgggzadenﬂ
K=o (br-apxy —a;pxs) | (x) 02 ai {1 — a1 (x2)¥ — 13 (x3) 7]
1
1 : i '
2= (b2 —a21x1 —a23x3) - (x2)<‘Jr1> = a—; -[bz - az1 (Xl)<l+1> ~a23 (X3)<l>]
1 e ' i '
5= (b3 — a31x1 — a3 %)) (X3)<l+1> = a—; -[bs — a3 (Xl)<l+1> - a3 (X2)<l+1>]

|:(X1)<0>,(X2)<0>,(X3)<0>] —>[(X1)<1>,(X2)<1>,(X3)<1>] — [(x1)<2>,(x2)<2>,(X3)<2>]

( 3adae )

! ] | ()0~ (<) [(62)F — (52)0]  [33) 7 — (s3) V[ < &

W ,
u
eC




peweHue cucmem JIUHeUHbIX
ypaeHeHul

e MathCAD § 5
Ecnu cuctema ypaBHeHUI 3anncaHa B MaTpUYHOM hopmeX — B,

TO MOXHO MCMOSb30BaTh CTaHAAPTHY PyHKUMIO Isolve(A,B), KOTOpad BO3BpaLLaeT

BEKTOpP peLUeHunn.

X1+ Xp + X3+ x4 =10

3apayda Ne3. Pewuntb cuctemy ypaBHEHUN
PeweHue: 2-%X1+ 3%y + X3+ 5% = 31

—X1+Xp+5:X3+3:x4=-2
1. Onpenensiem maTpuuy A 1 BeKTop B

1 1 1 1 10 3'X1+X2+7'X3—2°X4: 18
2 3 1 5 31
A= B =
-1 1 5 3 -2
3 1 7 -2 18
2. [lpoBepsiem maTpuuy A Ha |A| = 12
BbIPOXAEHHOCTb 16
3. Pewmaem 1.776 x 10 15
-15.5 4. MpoBepka
X = Isolve(A,B) X = -1'posep ~15
0.5 3.553 x 10
A-X-B=
9 3.553 x 10 *°
7.105 x 10 2

Demo MathCAD
(cuctembl



4.4. PeweHune cuctemM HenmMMHEenHbIX

ypaeéieé-mﬁ
ooLlliem cinyyvae npAamMbiX METOOO0B HET. Tonbko nTepaulnMoOHHbLIE
mMeToAbl. PaccMoTpuMm, HanpuMep, MeToa NPoCcToOu nTepauum.

f1 (Xl X9, e Xn) -0 lMpeo6pasyem k X; = @l (Xl ) X2 5 een s Xn)
¢ghopme muna
fZ(xl,xz,...,xn): 0 D [ Xp = (pz(xl,xz,...,xn)
fn(Xl,Xz,...,Xn): 0 Xp = (pn(xl,XZ,...,Xn)
Cucmema n HesTuHeUHbIX
ypaeHeHul ¢ n
Heu3eeCMmHbIMU
3aaa<;Mb Joe MNpobnembl
Ha4a KeHUe umepayu
npu T > 1) Ecnn HavyanbHbIe
[0 ] D] 2]
(xl) (xl) (xl) NPUGANKEHUNA CUNBbHO
{0) (1) (2) OT/IMYAIOTCH OT peLleHus,
X X X
( 2) — ( Z) —— ( 2) —— TO MOXET He CXOAUTbLCS;
2) Oco6eHHO ana 6onbLKnX
(o) (1) (2 CUCTeM;
(%) | (%) | (%)™ | /
3) Ecnun cxoauMOCTU HeT, TO
1-aa 2-asi
umepayu umepauyu MOXXHO WU3MEeHUTb chopmy
A A

NTEeDALIMOHHBLIX VDABHEHUN.



PeweHue cucmembi HesluHeUHbIX ypasHeHUU 8

%o -
npOBOD,I/ITCFI C MOMOLLbIO CreymanbHOro BblMUCNUTENBHOMO B0Ka, KOTOPbIN UMEET

creayoLLyto CTPYKTYPY:

<HayanbHble npuﬁnumeuua nepemeHHbIX>

Given /

lMpu 3anucu ypaeHeHul u
o2paHu4YeHuU -
6yneebi onepamopsbi!

<YpaBHEHUA>
<OrpaHUuYUTeNIbHbIE YC/I0BUA>

<BbipakeHus ¢ pyHkumamm Find uam Minerr>

e HanbHble NpUBANIKEHUA NepeMeHHbIX - Havya/lbHble
3HaAYeHUa A8 BCeX HEU3BECTHbIX CUCTEMBbI;

e Given - K/1l04eBOe C/10BO;

e YpaBHEHMA - pelliaeMble YPaBHEHUA;

e OrpaHuuyuUTeNibHble YCI0BUA - I0MNO/IHUTE/IbHbIE
OrpaHUYeHnA Ha pelleHna B BUAEe HEPABEHCTB;

e ®yHkuyum Find(z1,z2,z3, ...) u Minerr(z1,22,23, ...)
BO3BpaLLLAOT BEKTOP pelleHunn cuctemMbl. YUC/10 apryMeHToB
z1, 22, 23, ... LOMKHO ObITb PaBHO YUC/TY Hen3BeCTHbIX B
YypaBHEHUsxX.



2 2
3apaua Ne4. Peluntb cuctemy ypasHeHnik +y =9

X+y=2
PeweHue: y

1. TeomeTpuyeckasi MUHTepnpeTauus

[Ba KOpHS.

2. PeweHue B MathCAD

x:=-1 y:=2 HayanbHble NpubnNMKeHNA
Given
x2 + y2 =9
X+y=2
Xx<0 y > 0 obnacTb NouckKa (nokanunsaums)
—0.871
Find(x ,y)
2.871 T
peweHu

e

ul
4
(}\\ /
2
0 R=3
— 2 _-/
—4
—4 -2 0 2 4

Demo MathCAD
(cnctembl
ypaBHeHUN)



